

瑞郎暴升，买表更贵了

瑞士取消汇率干预，汇率大涨股市暴跌



1欧元硬币(左)与1瑞士法郎硬币。(资料片)

瑞士央行瑞士国民银行15日意外宣布，因欧元汇率近期在全球金融市场表现颓势，瑞士央行决定取消先前针对瑞士法郎对欧元汇率的干预政策，不再压制瑞郎对欧元汇率。这一意外政策震惊市场，导致瑞郎对欧元几分钟内升值近30%，瑞士股市暴跌超过12%，市值瞬间蒸发约1000亿美元。全球知名手表制造商、瑞士斯沃琪公司高管称，瑞士央行的决定引发了一场货币“海啸”。

3天前还声称维持汇率干预政策

瑞士央行早在2011年9月决定，将瑞士法郎与欧元最低比价定为1.20瑞郎对1欧元，以遏制瑞郎持续升值。瑞士央行当时的考虑是，美国主权信用评级被下调和欧元区主权债务危机恶化使得瑞郎成为备受投资者青睐的“避险天堂”，瑞郎对欧元和美元汇率节节攀高，会对依赖出口和旅游业的瑞士经济带来负面影响。

如今，瑞士取消这一维持3年多的政策之所以让外界感到意外，是因为瑞士央行高官本月以来多次发声力挺这种

买块瑞士手表得多花一两成的钱

这一意外决定在金融市场引起大幅震荡。瑞郎对欧元汇率在决定宣布后几分钟内大幅升值近30%。因担心汇率大幅波动冲击严重依赖对欧元区出口的瑞士经济，瑞士股市几分钟内暴跌超过12%，市值蒸发约1000亿美元，创下26年来瑞士股市最大跌幅纪录。“我已经无法可说。”瑞士斯沃琪公司首席执行官海克说，“瑞士央行决定所引发的是一场海啸，对出口产业，对旅游业，乃至对整个国家。”

市场担心，瑞郎大幅升值

后，作为瑞士高端制造业代表的奢侈品牌手表对其他国家消费者来说将更贵，可能影响销售量。旗下拥有欧米茄、宝玑、宝珀、浪琴等知名手表品牌的斯沃琪公司股票价格15日暴跌15%，全球第二大奢侈品集团、拥有卡地亚等手表品牌的瑞士历峰集团股价暴跌超过14%。换句话说，在制作成本没有变化的情况下，如果手表以瑞郎计价，那么汇率波动让他国货币购买瑞士手表的成本一下子多出一两成。

综合新华社消息

立陶宛驻华大使丽娜·安塔纳维切涅： 济南像我的中国“家乡”

1月16日下午，立陶宛驻华大使丽娜·安塔纳维切涅来山东“踩点”，在济南接受了本报记者的采访，畅谈她的山东情结。今年3月，“立陶宛日”的相关活动将在济南举行，在中国和中东欧国家合作日益密切的大背景下，丽娜向中国朋友发出邀请：“来吧！”

文/片 本报记者 张文

选山东做战略合作伙伴

丽娜·安塔纳维切涅这次来到济南，是为3月份将在这里举行的“立陶宛日”做准备。

立陶宛，这个对许多人来说略显陌生的波罗的海国家，今年将迎来独立25周年纪念日。3月底，关于文化交流和商贸洽谈的一系列活动将在山东举行。山东这个立陶宛在中国的“战略合作省份”，对丽娜·安塔纳维切涅来说自然“很特别”。早在2004年，青岛就和立陶宛重要港口城市克莱佩达结成友好城市。2013年7月，山东—立陶宛经贸合作论坛在济南举行。2014年1月—9月，山东与立陶宛的进出口额实现1.1亿美元，同比增长26.5%。

而作为来过山东五六次的“老熟人”，除了经贸往来，丽娜还有着许多关于山东的美好回忆，也认识了很多朋友。她和家人到过济南、潍坊、曲阜等地参观。济南的泉水，潍坊的风筝、曲阜的文化气息以及寿光的蔬菜，都给他们留下了深刻印象。“在一次宴会上，我的面前摆着一盘萝卜。每次转到面前时，我都会夹几块。”“济南就像我在中国的‘家乡’。每次来济南，不仅是参加官方活动，更是来看朋友。”

做中国在欧投资“门户”

丽娜的祖国立陶宛，不仅有悠久的历史文化，还有世界上最快的网速。这个被《福布斯》评为2015年三大最佳旅游目的地的国家，正期盼着更多中国人去学习、旅游、投资。2015年，立陶宛正式成为欧元区成员，这不仅对立陶宛是件大事，也给旅游者带来便利。立陶宛是“申根国家”，有了申根



16日，丽娜·安塔纳维切涅大使在济南接受采访。

签证，游客可以方便地去到其他“申根国家”，加上欧元在手，“以后去立陶宛，将会像济南到福州一样便捷。”立陶宛驻华大使馆商务专员达纳斯·维特凯维丘斯说。

“立陶宛只有300万人，但会给你一个5亿人的市场。”在丽娜看来，去立陶宛投资的市场前景非常广阔。在立陶宛做生意，也就拥有了广大的欧盟市场、欧元区市场。山东在“国际化”、“走出去”的发展道路上，拥有波罗的

海交通枢纽地位的立陶宛可以作为中国企业拓展产业、实现多元化发展的“门户”。

2014年是“中国—中东欧国家合作投资经贸促进年”。一年来，中国和立陶宛双方从政府到民间举行了一系列各种形式的活动。据中方统计，去年1—9月，两国贸易额为14亿美元，同比增长了4.1%。“我们不仅希望把立陶宛的产品卖到中国，也希望中国产品到立陶宛销售。”丽娜向中国发出邀请：“来吧！”

比利时挫败恐袭 击毙两名嫌疑人

据新华社1月16日电 比利时警方15日在东部韦尔维耶市发起反恐行动，击毙2名涉嫌“即将”发动恐怖袭击的归国人员。搜捕行动中，警方在一处居民区逼近一座建筑时，嫌疑人突然用自动武器开火，双方继而爆发枪战。最终，警方击毙2名嫌疑人，抓获1人。

比利时当局统计，约320名比利时人前往叙利亚或伊拉克，加入“伊斯兰国”或其他极端组织。比利时警方说，15日的搜捕对象为一个由约10人组成的团伙，其中一些人一周前从叙利亚返回比利时并一直受到当局监视，这伙人“即将在比利时发动严重恐怖袭击”。比利时安全威胁分析和协调机构15日宣布，将全国安全威胁等级提高至3级，意味着安全威胁“存在可能”，最高为4级。

巴黎西北郊一邮局 发生人质劫持事件

本报讯 巴黎西北郊科隆布市一家邮局16日发生人质劫持事件，一名枪手劫持了数名人质。法国广播公司称，枪手配备了AK-47冲锋枪。关于具体人质数量有多种说法，法新社称枪手劫持了两名人质，法国《费加罗报》则称人质数量为2到5人。法国警方16日晚些时候说，这起事件中的劫持者已被捕，人质获释。

同一天，巴黎火车东站因炸弹威胁而封闭并疏散。约2小时后警报解除，巴黎火车东站重新开放，火车运行逐渐恢复正常。另外，法国司法部门消息人士称，巴黎警方拘押了12名与巴黎恐怖袭击案相关的嫌疑人。其中有9名男性，3名女性，他们涉嫌向枪手提供了“可能的后勤支持”，尤其是武器和车辆。 (宗禾)

美国放松对古巴 贸易和旅行限制

据新华社华盛顿1月15日电 美国财政部和商务部15日宣布放松对古巴的贸易和旅行限制，这是奥巴马政府自去年12月宣布与古巴就恢复两国外交关系展开磋商后所采取的重要实质性举措。

根据最新规定，美国将放松美国公民前往古巴的旅行限制，并允许美国公民将少量古巴物品带回美国；允许美国旅行社和航空公司提供批准的前往古巴的旅游和航空服务，不再需要获得美国财政部的特别许可；允许美国企业向古巴出口手机、电视、电脑、软件等通讯和信息技术设备；允许美国企业投资古巴中小企业和农业，以及提供部分互联网服务；允许美国金融机构在古巴金融机构开设账户和从事批准的金融交易，允许美国公民在古巴使用美国信用卡和借记卡等。

奥巴马访印度前夕 美撤销起诉莫迪

据新华社1月16日电 美国联邦法官托里斯当地时间14日裁定，撤销针对印度总理莫迪的一桩民事诉讼案，理由是莫迪作为现任外国首脑可享受豁免权。

去年9月莫迪访美前夕，美国民间团体“美国司法中心”代表印度2002年古吉拉特邦暴乱中的3名幸存者向纽约一家法院起诉莫迪，寻求让他就担任古吉拉特邦首席部长时未能妥善处理暴乱、导致数百人死亡一事作出赔偿。“美国司法中心”主席惠廷顿曾经承认，起诉莫迪一事，胜算并不大，但此举的“象征意义本身就是胜利”。一些外国媒体注意到，美国法院最新裁决的时机颇为微妙。应莫迪邀请，美国总统奥巴马将赴印度参加1月26日印度共和国日庆祝活动。